

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Еруслановой Ксении Алексеевны «Состояние сердечно-сосудистой системы и результаты комплексной гериатрической оценки у лиц 95 лет и старше», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.31. Геронтология и гериатрия и 3.1.20. Кардиология

Продолжительность жизни неуклонно растёт и вместе с этим увеличивается число долгожителей. При этом процессы физиологического и патологического старения, в том числе и сердечно-сосудистой системы, остаются не до конца изученными.

Диссертационная работа Еруслановой К.А. посвящена оценке состоянию сердечно-сосудистой системы лиц 95 лет и старше с точки зрения распространенности сердечно-сосудистых заболеваний и их факторов риска в этой популяции. Это одно из пилотных исследований, где впервые описаны структурно-функциональные характеристики сердца с использованием эхо-кардиографического исследования и определены предикторы трехлетней смерти. Так же в работе, продемонстрировано превалирующее влияние гериатрического статуса на трехлетний прогноз по сравнению с привычными сердечно-сосудистыми факторами риск.

Полученные в диссертационной работе Еруслановой К.А. научные факты существенным образом дополняют представления о структурно-функциональных особенностях сердечно-сосудистой системы долгожителей и могут быть использованы для формирования модели здорового старения. Использование же основных компонентов подобной модели в качестве целей лечебно-профилактических мероприятий у лиц 95 лет и старше безусловно повысит их эффективность. Этому будут также способствовать полученные результаты о распространённости факторов риска среди долгожителей, учет которых дополнит, кроме того, существующие рекомендации по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, полученные данные о влиянии гериатрических синдромов на прогноз, значимость которых даже превосходит вклад традиционных факторов риска у долгожителей, еще раз свидетельствуют о необходимости раннего направления пожилых пациентов к гериатрам для своевременной коррекции выявленных дефицитов.

Таким образом диссертационная работа Еруслановой К.А. является актуальной, результаты которой значимы с научной и практической точки зрения.

Научно-исследовательская работа выполнена на высоком методическом уровне, на достаточном количестве материала, с хорошо спланированным дизайном, учитывающим требования, предъявляемые к научным исследованиям, с использованием современных, высокоинформативных методов исследования, легко воспроизводимых в практических условиях здравоохранения. Проведенная тщательная статистическая обработка результатов позволяет не сомневаться в достоверности полученных результатов.

Автореферат Еруслановой К.А. написан в традиционном стиле, содержит основные значимые результаты исследования. Полученные результаты хорошо аргументированы, выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования. Замечаний к автореферату нет.

Основные положения работы представлены в 10 печатных работах, в том числе 2 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Автореферат диссертационной работы Еруслановой К.А. на тему «Состояние сердечно-сосудистой системы и результаты комплексной гериатрической оценки у лиц 95 лет и старше», выполненной под руководством д.м.н., профессора Ткачевой О.Н. и д.м.н., профессора Котовской Ю.В., отражает результаты самостоятельной и законченной научно-квалификационной работы, которая содержит решение актуальной научно-практической задачи- оптимизации оценки структурно-функционального статуса сердечно-сосудистой системы и ведения долгожителей, что отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке

